
Chapter 6  

அணுக்கரு இயற்பியல் 

 

மதிப்பீடு 

I. சரியான விடைடயத் ததர்ந்ததடு : 

Question 1. 

மனிதனால் உருவாக்கப்பட்ட கதிரியக்கம் ………… எனக் கருதப்படுகிறது. 

அ) தூண்டப்பட்ட கதிரியக்கம் 

ஆ) தன்னிசச்சயான கதிரியக்கம் 

இ) சசயற்சகக் கதிரியக்கம் 

ஈ) அ மற்றும் இ 

விடை: 

(ஈ) அ மற்றும் இ 

Question 2. 

கதிரியக்கத்தின் அலகு 

அ) ராண்ட்ஜ ன் 

ஆ) கியூரி 

இ) சபக்சகாரல் 

ஈ) இசவ அசனத்தும் 

விடை: 

(ஈ) இசவ அசனத்தும் 

Question 3. 

சசயற்சகக் கதிரியக்கத்திசனக் கண்டறிந்தவர ்

அ) சபக்சகாரல் 

ஆ) ஐரின் கியூரி 

இ) ராண்ட்ஜ ன் 

ஈ) நீல்ஸ் பபார ்

விடை: 

(ஆ) ஐரின் கியூரி 

Question 4. 

கீழ்க்கண்ட எந்த விசனயில் பசய் உடக்ருவின் நிசற எண் மாறாமல் 

இருக்கும்? 

(i) α – சிசதவு 



(ii) β – சிசதவு 

(iii) γ – சிசதவு 

(iv) நியூட்ரான் சிசதவு 

அ) (i) மடட்ும் சரி 

ஆ) (ii) மற்றும் 

(iii) சரி 

இ) (i) மற்றும் 

(iv) சரி 

ஈ) (ii) மற்றும் 

(iv) சரி 

விடை: 

(ஆ) (ii) மற்றும் 

(iii) சரி) 

Question 5. 

புற்றுபநாய் சிகிசச்சயில் பயன்படும் கதிரியக்க ஐபசாபடாப்பு 

அ) பரடிபயா அபயாடின் 

ஆ) பரடிபயா காரப்ன் 

இ) பரடிபயா பகாபால்ட் 

ஈ) பரடிபயா நிக்கல் 

விடை: 

(இ) பரடிபயா பகாபால்ட் 

Question 6. 

காமாக் கதிரக்ள் அபாயகரமானது காரணம் அசவ 

அ) கண்கள் மற்றும் எலும்புகசளப் பாதிக்கும் 

ஆ) திசுக்கசளப் பாதிக்கும் 

இ) மரபியல் குசறபாடுகசள உண்டாக்கும் 

ஈ) அதிகமான சவப்பத்சத உருவாக்கும் 

விடை: 

(இ) மரபியல் குசறபாடுகசள உண்டாக்கும் 

Question 7. 

காமாக் கதிரியக்கத்திலிருந்து நம்சமப் பாதுகாக்க …………… உசறகள் 

பயன்படுகின்றன. [PTA-3] 

அ) காரீய ஆக்சசடு 

ஆ) இரும்பு 

இ) காரீயம் 

ஈ) அலுமினியம் 

விடை: 

(இ) காரீயம் 



Question 8. 

கீழ்கண்ட எந்தக் கூற்று / கூற்றுகள் சரியானசவ? 

(i) α துகள்கள் என்பசவ ஃபபாட்டான்கள் 

(ii) காமாக் கதிரியக்கத்தின் ஊடுருவுத் திறன் குசறவு 

(iii) α துகள்களின் அயனியாக்கும் திறன் அதிகம் 

(iv) காமாக் கதிரக்ளின் ஊடுருவுத்திறன் அதிகம் 

அ) (i) மற்றும் (ii) சரி 

ஆ) (ii) மற்றும் (iii) சரி 

இ) (iv) மடட்ும் சரி 

ஈ) (iii) மற்றும் (iv) சரி 

விடை: 

(ஈ) (iii) மற்றும் (iv) சரி! 

Question 9. 

புபராட்டான் – புபராட்டான் சதாடரவ்ிசனக்கு எடுத்துக்காடட்ு. 

அ) அணுக்கரு பிளவு 

ஆ) ஆல்பாச ்சிசதவு 

இ) அணுக்கரு இசணவு 

ஈ) பீட்டாச ்சிசதவு 

விடை: 

இ) அணுக்கரு இசணவு 

Question 10. 

அணுக்கரு சிசதவு விசனயில் 

 
அ) 8,6 

ஆ) 8, 4 

இ) 4, 8 

ஈ) சகாடுக்கப்பட்ட தரவுகளிலிருந்து காண இயலாது. 

விடை: 

(ஆ) 8, 4 

Question 11. 

காமினி அணுக்கரு உசல அசமந்துள்ள இடம் 

அ) கல்பாக்கம் 

ஆ) கூடங்குளம் 

இ) மும்சப 

ஈ) இராஜஸ்தான் 

விடை: 

(அ) கல்பாக்கம் 



Question 12. 

கீழ்கண்ட எந்தக் கூற்று / கூற்றுகள் சரியானசவ? 

(i) அணுக்கரு உசல மற்றும் அணுகுண்டு ஆகியவற்றில் சதாடரவ்ிசன 

நிகழும். 

(ii) அணுக்கரு உசலயில் கடட்ுப்படுதத்ப்பட்ட சதாடரவ்ிசன நிகழும். 

(iii) அணுக்கரு உசலயில் கடட்ுப்படுதத்ப்படாத சதாடரவ்ிசன நிகழும். 

(iv) அணுகுண்டு சவடித்தலில் சதாடரவ்ிசன நிகழாது. 

அ) (i) மடட்ும் சரி 

ஆ) (i) மற்றும் (ii) சரி 

இ) (iv) மடட்ும் சரி 

ஈ) (iii) மற்றும் (iv) சரி 

விடை: 

(ஆ) (i) மற்றும் (ii) சரி 

 

Question 1. 

ஒரு ராண்ட்ஜ ன் என்பது ஒரு வினாடியில் நிகழும் ____ சிசதவுக்குச ்

சமமாகும். 

விடை: 

2.58 × 10-4 கூலும்/கிகி 

Question 2. 

பாசிட்ரான் என்பது ஓர ்______ 

விடை: 

எலக்ட்ரானின் எதிரத்்துகள் 

Question 3. 

இரத்தபசாசகசயக் குணப்படுத்தும் ஐபசாபடாப்பு ______ 

விடை: 

இரும்பு-59 

Question 4. 

ICRP என்பதன் விரிவாக்கம் _____ 

விடை: 
International Commission on Radiological Protection 

Question 5. 

மனித உடலின் பமல்படுகின்ற கதிரியக்கத்தின் அளவிசனக் கண்டறிய 

உதவுவது _______ 

விடை: 

படாசி மீட்டர ்



Question 6. 

_____ அதிக ஊடுறுவு திறன் சகாண்டசவ. 

விடை: 

காமா கதிரக்ள் 

Question 7. 

 
விடை: 

பீட்டா துகள் 

Question 8. 

 இந்த விசன ____ சிசதவிற்கு வாய்ப்பாக அசமந்துள்ளது. 

விடை: 

காமா 

Question 9. 

ஒவ்சவாரு அணுக்கரு இசணவு விசனயிலும் சவளியாகும் சராசரி 

ஆற்றல் _____ ஜுல். 

விடை: 
3.814 × 10-12 

Question 10. 

அணுக்கரு இசணவு விசன நசடசபறும் உயர ்சவப்பநிசலயானது ______ 

K என்ற அளவில் இருக்கும். 

விடை: 

107 முதல் 107 

Question 11. 

பவளாண்சபாருடக்ளின் உற்பத்தித் திறசன அதிகரிக்க உதவும் 

கதிரியக்க ஐபசாபடாப்பு ______ 

விடை: 

பாஸ்பரஸ் (P-32) 

Question 12. 

கதிரியக்கப் பாதிப்பின் அளவானது 100R என்ற அளவில் உள்ள பபாது, 

அது____ஐ உண்டாக்கும். 

விடை: 

ரத்தப் புற்றுபநாய் 

 



Question 1. 

 
விடை: 

 

Question 2. 

 
விடை: 

 



Question 3. 

 
 

விடை: 

 

 
 

Question 4. 

 



விடை: 

 

Question 5. 

 
விடை: 

 

IV. சரியா? தவறா? தவறு எனில் கூற்றிடன திருத்துக. 

Question 1. 

புளுட்படானியம் 239 பிளவுக்கு உட்படும் சபாருளாகும். 

விடை: 

சரி. 

Question 2. 

அணு எண் 83க்கு பமல் சபற்றுள்ள தனிமங்கள் அணுக்கரு இசணவிற்கு 

உட்படும். 

விடை: 

தவறு. 



சரியான கூற்று: அணு எண் 83க்கு பமல் சபற்றுள்ள தனிமங்கள் 

தன்னிசச்சயாக கதிரியக்கங்கசள சவளியிடும் திறன் சபற்றசவ. 

Question 3. 

அணுக்கரு இசணவு என்பது அணுக்கரு பிளவிசன விட அபாயகரமானது 

ஆகும். 

விடை: 

சரி. 

Question 4. 

அணுக்கரு உசலயில் எரிசபாருளாக இயற்சகயில் கிசடக்கும் 

யுபரனியம்-238 எரிசபாருளாகப் பயன்படுகிறது. 

விடை: 

தவறு. 

சரியான கூற்று: அணுக்கரு உசலயில் எரிசபாருளாக இயற்சகயில் 

கிசடக்கும் யுபரனியம்-235 எரிசபாருளாகப் பயன்படுகிறது. 

Question 5. 

அணுக்கரு உசலயில் தணிப்பான்கள் இல்சல எனில் அது 

அணுகுண்டாகச ்சசயல்படும். 

விடை: 

தவறு. 

சரியான கூற்று: அணுக்கரு உசலயில் தணிப்பான்கள் இல்சல எனில், 

அது அணுகுண்டாகச ்சசயல்படாது. 

Question 6. 

அணுக்கரு பிளவின் பபாது, ஒரு பிளவில் சராசரியாக இரண்டு அல்லது 

மூன்று நியூட்ரான்கள் உற்பத்தியாகும். 

விடை: 

சரி 

Question 7. 

ஐன்ஸ்டீன் நிசற ஆற்றல் சமன்பாடு அணுக்கரு பிளவு மற்றும் அணுக்கரு 

இசணவு ஆகியவற்றில் பயன்படுகிறது. 

விடை: 

சரி. 

V. கீழ்க்கண்ைவற்டறச ்சரியான வரிடசயில் 

எழுதுக. 



Question 1. 

ஊடுருவு திறனின் அடிப்பசடயில் இறங்கு வரிசசயில் எழுதுக. 

ஆல்பாக் கதிரக்ள், பீட்டாக் கதிரக்ள், காமாக் கதிரக்ள், காஸ்மிக் கதிரக்ள் 

விடை: 

காமாக் கதிரக்ள், பீட்டாக் கதிரக்ள், ஆல்பாக் கதிரக்ள், காஸ்மிக் கதிரக்ள் 

Question 2. 

கண்டுபிடிக்கப்படட் ஆண்டின் அடிப்பசடயில் வரிசசப்படுத்துக. 

அணுக்கரு உசல, கதிரியக்கம், சசயற்சகக் கதிரியக்கம், பரடியம் 

கண்டுபிடிப்பு 

விடை: 

கதிரியக்கம் (1896), பரடியம் கண்டுபிடிப்பு (1898), சசயற்சகக் 

கதிரியக்கம் (1934), அணுக்கரு உசல (1942). 

VI. ததாைர்புபடுத்தி விடைக் காண்க. 

Question 1. 

தன்னிசச்சயான உமிழ்வு: இயற்சகக் கதிரியக்கம் : : தூண்டப்பட்ட 

உமிழ்வு : ______ 

விடை: 

சசயற்சக கதிரியக்கம் 

Question 2. 

அணுக்கரு இசணவு: உயர ்சவப்பநிசல : : அணுக்கரு பிளவு: _____ 

விடை: 

அசற சவப்பநிசல 

Question 3. 

பவளாண்விசளசச்ல் அதிகரிப்பு: பரடிபயா பாஸ்பரஸ் : : இதயத்தின் 

சீரான சசயல்பாடு :______ 

விடை: 

பரடிபயா பசாடியம் 

Question 4. 

மின்புலத்தால் விலக்கம்: α- கதிர ்: : சுழி விலக்கம் : _____ 

விடை: 

γ கதிர ்(காமா) 

VII. கணக்கீடுகள் : 



Question 1. 

88Ra226 என்ற தனிமம் 3 ஆல்பா சிசதவிற்கு உட்படுகிறது எனில் பசய் 

தனிமத்தில் உள்ள நியூட்ரான்களின் எண்ணிக்சகசயக் கணக்கிடுக. 

தீரவ்ு: 

 
(அணு எண் 82, நிசற எண் 214) 

∴ நியூட்ரான்களின் எண்ணிக்சக 

= நிசற எண் – அணு எண் 
= 214 – 82 = 132 

Question 2. 

பகாபால்ட் மாதிரி, ஒரு வினாடியில் 75.6 மில்லி கியூரி என்ற அளவில் 

தூண்டப்பட்ட கதிரியக்கசச்ிசதவிசன சவளியிடுகிறது எனில் 

இசச்ிசதவிசனப் சபக்சகாரல் அலகிற்கு மாற்றுக. (ஒரு கியூரி என்பது 3.7 

× 1010 சபக்சகாரல்). 

விடை: 

1 கியூரி = 3.7 × 1010 

சபக்சகாசரல் சிசதவு / விநாடி 

75.6 மில்லி கியூரி = 75.6 × 10-3 × 1 கியூரி 
∴ 75.6 × 10-3 × 3.7 × 1010 

= 279.7 × 107 சபக்சகாரல் 

VIII.பின்வரும் வினாக்களில் கூற்றும் அதசனயடுத்து காரணமும் 

சகாடுக்கப் படட்ுள்ளன. பின்வருவனவற்றுள் எது சரியான சதரிபவா 

அதசனத் சதரிவு சசய்க. . 

அ) கூற்று மற்றும் காரணம் ஆகிய இரண்டும் சரி. பமலும், காரணம் 

கூற்றுக்கு சரியான விளக்கம். 

ஆ) கூற்று மற்றும் காரணம் ஆகிய இரண்டும் சரி. ஆனால், காரணம் 

கூற்றுக்கு சரியான விளக்கமன்று. 



இ) கூற்று சரியானது. ஆனால் காரணம் சரியன்று. 

ஈ) கூற்று தவறானது. ஆனால், காரணம் சரியானது. 

Question 1. 

கூற்று: ஒரு நியூட்ரான் U235 மீது பமாதி பபரியம் மற்றும் கிரிப்டான் என 

இரண்டுத் துகள்கசள உருவாக்குகிறது. 

காரணம்: U235 பிளவுக்குட்படும் சபாருளாகும். 

விடை: 

அகூற்று மற்றும் காரணம் ஆகிய இரண்டும் சரி. பமலும், காரணம் 

கூற்றுக்கு சரியான விளக்கம். 

Question 2. 

கூற்று : β – சிசதவின்பபாது நியூட்ரான் எண்ணிக்சகயில் ஒன்று 

குசறகிறது. 

காரணம் : β சிசதவின் பபாது, அணு எண் ஒன்று அதிகரிக்கிறது. 

விடை: 

ஈ) கூற்று தவறானது. ஆனால் காரணம் சரியானது. 

Question 3. 

கூற்று : அணுக்கரு இசணவிற்கு உயர ்சவப்பநிசல பதசவ. 

காரணம் : அணுக்கரு இசணவில் அணுக்கருக்கள் இசணயும் பபாது 

ஆற்றசல உமிழ்கிறது. 

விடை: 

அ) அகூற்று மற்றும் காரணம் ஆகிய இரண்டும் சரி. பமலும், காரணம் 

கூற்றுக்கு சரியான விளக்கம். 

Question 4. 

கூற்று: கடட்ுப்படுத்தும் கழிகள் என்பசவ நியூட்ரான்கசள உடக்வரும் 

கழிகள் ஆகும். 

காரணம்: அணுக்கரு பிளவு விசனயிசன நிசல நிறுத்துவதற்காகக் 

கடட்ுப்படுத்தும் கழிகள் பயன்படுகின்றன. 

விடை: 

அ) அகூற்று மற்றும் காரணம் ஆகிய இரண்டும் சரி. பமலும், காரணம் 

கூற்றுக்கு சரியான விளக்கம். 

IX. சுருக்கமான விடையளி. 

Question 1. 

இயற்சகக் கதிரியக்கத்சதக் கண்டறிந்தவர ்யார?் 

விடை: 

சென்றி சபக்சகாரல். 



Question 2. 

பிடச் ்பிளண்ட ்(pitch blende) தாதுப் சபாருளில் உள்ள கதிரியக்கப் சபாருள் 

யாது? 

விடை: 

யுபரனியம் 

Question 3. 

கதிரியக்கதச்தத் தூண்டக்கூடிய இரண்டு தனிமங்களின் சபயரக்சள 

எழுதுக. 

விடை: 

பபாரான், அலுமினியம். 

Question 4. 

இயற்சகக் கதிரியக்கத்தின் பபாது சவளியாகும் மின்காந்த கதிரின் 

சபயசர எழுதுக. 

விடை: 

காமா கதிர.் 

Question 5. 

A – என்பது கதிரியக்கத் தனிமம் ஆகும். இது α-துகசள 

சவளியிடட்ு 104R259 என்ற தனிமத்சத 

உருவாக்குகிறது எனில் A – தனிமத்தின் அணு எண் மற்றும் நிசற 

எண்சணக் கண்டறிக. 

விடை: 

A- தனிமத்தின் அணு எண்: 106 

A – தனிமத்தின் நிசற எண்: 263 

Question 6. 

அணுக்கரு பிளவு விசனயில் உருவாகும் சராசரி ஆற்றசல எழுதுக. 

விடை: 
3.2 × 10-11J 

Question 7. 

மரபியல் குசறபாடச்ட உருவாக்கும் அபாயகரமான கதிரியக்கப் 

சபாருள் எது? 

விடை: 

காமா. 

Question 8. 

ஒரு மனிதனில் இறப்சப ஏற்படுத்தும் அளவிற்கு அசமந்துள்ள 



கதிரியக்கப் பாதிப்பின் அளவு என்ன ? 

விடை: 
600 R. 

Question 9. 

எங்கு, எப்பபாது முதல் அணுக்கரு உசல கட்டப்பட்டது? 

விடை: 

1942 சிகாபகா, USA. 

Question 10. 

கதிரியக்கத்தின் SI அலகிசன எழுதுக. 

விடை: 

சபக்சகாரல் (Bq). 

Question 11. 

எந்சதந்தப் சபாருள்கள் கதிரியக்கப் பாதிப்பிலிருந்து நம்சமப் 

பாதுகாக்கும்? 

விடை: 

காரீயத்திலான சகயுசறகள், காரீயத்திலான பமலாசடகள். 

X. சிறு வினாக்கள். 

Question 1. 

இயற்சக மற்றும் சசயற்சக கதிரியக்கத்தின் ஏபதனும் மூன்று 

பண்புகசள எழுதுக. (PTA-1) 

விடை: 

 

Question 2. 

வசரயறு : மாறுநிசல நிசற 

விடை: 



சதாடரவ்ிசனசயத் சதாடரந்்து நிசலநிறுத்துவதற்குத் பதசவயான 

பிளவுப் சபாருள்களின், குசறந்த அளவு நிசற ‘மாறுநிசல நிசற’ 

எனப்படும். 

Question 3. 

வசரயறு : ராண்ட்ஜ ன் 

விடை: 

1. ராண்ட்ஜ ன் என்பது காமா (γ) மற்றும் X கதிரக்ளால் 

சவளியிடப்படும் கதிரியக்கத்தின் மற்றுபமார ்அலகு. 

2. ஒரு ராண்ட்ஜ ன் என்பது நிசலயான அழுத்தம், சவப்பநிசல மற்றும் 

ஈரப்பத நிசலயில் 1 கிபலாகிராம் காற்றில் கதிரியக்கப் 

சபாருளானது 2.58 x 10- கூலும் மின்னூட்டங்கசள உருவாக்கும் 

அளவாகும். 

Question 4. 

சாடி மற்றும் ஃபஜன்ஸின் இடம்சபயரவ்ு விதிசயக் கூறுக. 

விடை: 

1. கதிரியக்கத் தனிமம் ஒன்று ஒரு – துகசள உமிழும் பபாது அதன் 

நிசற எண்ணில் நான்கும், அணுஎண்ணில் இரண்டும் என்ற அளவில் 

குசறந்து புதிய பசய் உடக்ரு உருவாகும். 

2. கதிரியக்கத் தனிமம் ஒன்று B – துகசள உமிழும் பபாது அதன் நிசற 

எண்ணில் மாறாமலும், அணு எண்ணில் ஒன்று அதிகரித்தும் புதிய 

பசய் உடக்ரு உருவாகும். 

Question 5. 

அணுக்கரு உசலயில் உள்ள கடட்ுப்படுத்தும் கழிகளின் 

சசயல்பாடுகசளத் தருக. 

விடை: 

1. சதாடர ்விசனசய நிசல நிறுத்தி நியூட்ரான்களின் 

எண்ணிக்சகசயத் கடட்ுப்படுத்துவதற்காகப் பயன்படுகிறது. 

2. பபாரான் மற்றும் காட்மியம் கழிகபள சபரும்பாலும் 

கடட்ுப்படுத்தும் கழிகளாகப் பயன்படுத்தப்படுகின்றன. இசவ 

நியூட்ரான்கசள உடக்வரும் திறன் சபற்றசவ. 

Question 6. 

ஜப்பானில் இரண்டாம் உலகப்பபாருக்குப் பிறகு புதிதாகப் பிறக்கும் சில 

குழந்சதகளுக்குப் பிறவிக்குசறபாடுகள் காணப்படுவது ஏன்? 

விடை: 



1. 1945ல் இரண்டாம் உலகப் பபாரின்பபாது ஜப்பான் மீது பபாடப்பட்ட 

அணுகுண்டின் கதிரியக்க பாதிப்பினால் பிறவிக் குசறபாடுகள் 

காணப்படுகின்றன. 

2. அசனத்துவித உயிரக்ளுக்கும் தீங்கிசழக்கக்கூடிய காமாக் 

கதிரக்சள பபான்ற கதிரவ்ீசச்ுக்களும் இத்துடன் சவளியாகி 

இக்குசறபாடுகசள ஏற்படுத்தின. 

Question 7. 

ஒரு மருத்துவமசனயில் திரு. ராமு என்பவர ்X-கதிர ்

சதாழில்நுட்பவியலாளராக உள்ளார.் அவர ்காரீயத்தாலான 

பமலாசடசய அணியாமல் பணி சசய்கிறார.் அவருக்கு நீங்கள் தரும் 

ஆபலாசசனகள் என்ன? 

விடை: 

1. மருத்துவமசனகளில் X-கதிரவ்ீசச்ு நிகழும் பகுதிகளில் 

பணியாற்றுபவார ்சகயடக்க படாசி மீட்டசர அணிந்து 

சகாள்வதன் மூலம் கதிரியக்க உடக்வர ்அளவிசன அறிந்து 

சகாள்ள இயலும். 

2. காரீயத்திலான பமலாசடசய அணிந்து சகாள்வது 

இன்றியசமயாதது. 

Question 8. 

விண்மீன் ஆற்றல் என்றால் என்ன? 

விடை: 

சூரியசனப் பபான்ற விண்மீன்கள், அதிக அளவு ஆற்றசல ஒளி மற்றும் 

சவப்ப வடிவில் உமிழ்கின்றன. இந்த ஆற்றலானது விண்மீன் ஆற்றல் 

எனப்படும். 

Question 9. 

பவளாண்சமத் துசறயில் கதிரியக்க பரடிபயா ஐபசாபடாப்புகளின் 

பயன்கள் ஏபதனும் இரண்டிசன எழுதுக. 

விடை: 

1. கதிரியக்கப் பாஸ்பரஸ் ஐபசாபடாப் P-32 பயிர ்உற்பத்திசய 

அதிகரிக்கப் பயன்படுகிறது. 

2. பூசச்ிகள் மற்றும் ஒடட்ுண்ணிகள் பபான்ற நுண்ணுயிரிகளால் 

பவளாண் உற்பத்திப்சபாருள்கள் சகடட்ுப் பபாகாமல் 

நுண்ணுயிரிகசள அழித்து, பவளாண் உற்பத்திப் சபாருள்கசளப் 

பாதுகாக்க பயன்படுகின்றன. 



3. பசமிக்கப்படும் சிலவசக தானியங்கசள கதிரியக்கதத்ிற்கு 

உட்படுத்தி, அசவகசள நீண்ட நாள்களுக்கு அபத புதுத ்

தன்சமபயாடு பயன்படுத்திட இயலும். 

4. சிறிதளவு கதிரவ்ீசச்ின் மூலம் சவங்காயம், உருசளக்கிழங்கு 

ஆகியவற்சற அழுகிப் பபாகாமல் இருக்கச ்சசய்ய பயன்படுகிறது. 

5. பருப்பு வசகத் தானியங்கசளச ்பசமிப்புக் காலத்தில் 

முசளவிடாமல் பாதுகாக்கவும் இயலும். 

XI. விரிவாக விடையளி : 

Question 1. 

கடட்ுப்படுத்தப்படட் மற்றும் கடட்ுப்பாடற்ற சதாடர ்விசனசய விளக்குக. 

விடை: 

சதாடரவ்ிசனயிசனக் கடட்ுப்பாடான சதாடர ்விசன மற்றும் 

கடட்ுப்பாடற்ற சதாடரவ்ிசன என இரண்டு வசககளாகப் பிரிக்கலாம். 

அ) கடட்ுப்படுத்தப்பட்ட சதாடரவ்ிசன 

இவ்விசனயில் சவளிவரும் நியூட்ரான்களின் எண்ணிக்சக ஒன்று’ என்ற 

அளவில் உள்ளது. அதாவது, உடக்வரும் சபாருடக்சளக் சகாண்டு 

சவளிவரும் நியூட்ரான்களில் ஒபர ஒரு நியூட்ராசன மடட்ும் 

சதாடரவ்ிசனக்கு அனுமதித்து, மற்ற நியூட்ரான்கள் 

உடக்வரப்படுகின்றன. இத்சதாடர ்விசனயின் மூலம் சவளிபயற்றப்படும் 

ஆற்றல் ஆக்கபூரவ்மான முசறயில் பயன்படுத்தப்படுகின்றன. 

அணுக்கரு உசலயில் முழுவதும் நிசலநிறுத்தப்பட்ட 

கடட்ுப்படுத்தப்படட் ஆற்றசல உருவாக்க 

கடட்ுப்பாடான சதாடரவ்ிசனபய பயன்படுத்தப்படுகிறது. 

ஆ) கடட்ுப்பாடாற்ற சதாடரவ்ிசன 

இவ்விசனயில் எண்ணற்ற நியூட்ரான்கள் சபருக்கமும், அதன் 

காரணமாகப் பிளவும் அதிகமாக பிளவுப் சபாருள்களும் உருவாகின்றன. 

இதன் முடிவில் ஒரு விநாடிக்குள் அதிகமாக ஆற்றல் சவளிபயறுகின்றது. 

இவ்வசக சதாடரவ்ிசனசயப் பயன்படுத்தி அணு குண்டு சவடித்தல் 

நிகழ்த்தப்படுகிறது. 

Question 2. 

ஆல்பா, பீட்டா மற்றும் காமாக் கதிரக்ளின் பண்புகசள ஒப்பிடுக. [PTA-3] 

விடை: 

இந்த மூன்று கதிரக்ளின் பண்புகளில் சில ஒற்றுசமகளும், 

பவற்றுசமகளும் காணப்படுகின்றன. 



 

 

 

Question 3. 

அணுக்கரு உசல என்றால் என்ன? அதன் இன்றியசமயாத பாகங்களின் 

சசயல்பாடுகசள விவரிக்க. 

விடை: 

அணுக்கரு உசல என்பது முழுவதும் தற்சாரப்ுசடய கடட்ுப்படுத்தப்பட்ட 

அணுக்கரு பிளவு விசன நசடசபற்று மின் உற்பத்திச ்சசய்யும் 



இடமாகும். அணுக்கரு உசலயின் இன்றியசமயாத பாகங்களின் 

சசயல்பாடுகள் எரிசபாருள் : 

1. பிளவுக்குட்படும் சபாருபள எரிசபாருளாகும். 

2. அணுக்கரு உசலயில் சபாதுவாகப் பயன்படும் எரிசபாருள் 

யுபரனியம் ஆகும். 

தணிப்பான் : 

1. உயர ்ஆற்றல் சகாண்ட நியூட்ரான்கசளக் குசறந்த ஆற்றல் 

சகாண்ட நியூட்ரான்களாகக் குசறப்பதற்குத் தணிப்பான் 

பயன்படுகிறது. 

2. எ.கா. கிராஃசபட் மற்றும் கனநீர.் 

 

கடட்ுப்படுத்தும் கழி : 

1. சதாடரவ்ிசனசய நிசல நிறுத்தி நியூட்ரான்களின் 

எண்ணிக்சகசயக் கடட்ுப்படுத்துவதற்காகப் பயன்படுவது 

கடட்ுப்படுத்தும் கழியாகும். 

2. எ.கா. பபாரான் மற்றும் காட்மியம் கழிகபள சபரும்பாலும் 

கடட்ுப்படுத்தும் கழிகளாகப் பயன்படுத்தப்படுகின்றன. இசவ 

நியூட்ரான்கசள உடக்வரும் திறன் சபற்றசவ. 

குளிரவ்ிப்பான் : 

1. அணுக்கரு உசலயினுள் உருவாகும் சவப்பத்சத நீக்குவதற்காகக் 

குளிரவ்ிப்பான் பயன்படுகிறது. 

2. இதில் உருவாகும் நீராவிசயக் சகாண்டு விசசயாழிசய இயக்கி 

மின் உற்பத்தி சசய்யப் பயன்படுகிறது. 

3. நீர,் காற்று மற்றும் ஹீலியம் ஆகியசவ சில குளிரவ்ிப்பான்களாகும். 



XII. உயர் சிந்தடனக்கானவனாககள. 

Question 1. 

அணுக்கரு விசனக்குட்படும் கதிரியக்கத் தனிமம் ஒன்றின் நிசற எண்: 

232, அணு எண் : 90 எனில் கதிரியக்கதத்ிற்குப் பின் காரீய ஐபசாபடாப்பாக 

மாறுகிறது. காரீய ஐபசாபடாப்பின் நிசற எண் 208 மற்றும் அணு எண் 82 

எனில் இவ்விசனயில் நிகழ்ந்துள்ள ஆல்பா மற்றும் பீட்டாச ்

சிசதவுகளின் எண்ணிக்சகசயக் கணக்கிடுக. 

விடை: 

 

Question 2. 

X-கதிர ்படங்கசள அடிக்கடி எடுக்கக் கூடாது. காரணங்கசள எழுதுக. 
[PTA-5] 

விடை: 

X- கதிரக்ள் உடசல ஊடுருவிச ்சசல்லும் தன்சம உசடயசவ. எனபவ, சில 

நுட்பமான பாகங்களில் பாதிப்பிசன ஏற்படுத்தும். இசதத் தவிரக்்க 

காரீய உசட அணிவது நல்லது. 

Question 3. 

அசல பபசி பகாபுரங்கள் மனித வாழிடத்திலிருந்து சதாசலவில் 

அசமக்கப்பட பவண்டும் – ஏன்? 

விடை: 

அசலபபசி பகாபுரங்கள் உயர ்அதிரச்வண் உசடய அசல அல்லது 

சமக்பரா அசலகசள சவளியிடுகிறது. இம்மாதிரியான மின்காந்த 

அசலகள் உடலுக்கு ஊறு விசளவிக்கக் கூடியசவ. புற்றுபநாய், 

குழந்சதப் பிறப்பு பகாளாறுகள், ஞாபகமறதி பபான்றவற்சற 

ஏற்படுத்தும். 

PTA மாதிரி வினா-விடை 

1 மதிப்தபண் 

Question 1. 

தகுந்த காரணங்கபளாடு சதாடரப்ுபடுத்தி பகாடிட்ட இடங்கசள நிரப்புக. 



(PTA-6) 

(அ) அணுக்கரு பிளவு : அணுகுண்டு அணுக்கரு இசணவு : ……… 

விடை: 

செட்ரஜன் குண்டு 

(ஆ) கதிரியக்க அபயாடின் : முன்கழுத்துக்கழசல கதிரியக்க பசாடியம் :.. 

விடை: 

இதயம் சீராக சசயல்பட 

2 மதிப்தபண்கள் 

Question 1. 

92U235 என்ற அணுக்கருவானது ஓர ்ஆல்பா சிசதவிற்கு உட்படுகிறது எனில் 

புதிதாக உருவாகும் பசய் உடக்ருவின் நியூட்ரான்களின் 

எண்ணிக்சகசயக் கணக்கிடுக. (7 Marks) (PTA-1) 

விடை: 

 
நியூட்ரான்களின் எண்ணிக்சக = நிசற எண்- அணு எண் 
= 231 – 91 = 140 

Question 2. 

கதிரியக்கத்தின் மருத்துவப் பயன்பாடுகள் ஏபதனும் நான்கிசன எழுதுக. 
(7 Marks)[PTA 2)] 

விடை: 

ரத்தச ்சுழற்சியில் உள்ள குசறபாடுகசள அறியவும், எலும்புகளில் 

வளரச்ிசத மாற்றக் குசறபாட்டிசன அறியவும், மூ சளயில் உள்ள 

கட்டிகசள அறியவும் கதிரியக்க ஐபசபடாப்புகள் பயன்படுகின்றன. 

செட்ரஜன், காரப்ன், சநட்ரஜன், சல்பர ்பபான்ற சில கதிரியக்க 

ஐபசாபடாப்புகள் பநாய்கசளக் கண்டறியப் பயன்படுகின்றன. 

Question 3. 

U235 தனிமத்தின் அணுக்கரு பிளவு கீழ்க்கண்டவாறு நிகழ்கிறது. (4Marks) 
[PTA-4] 

 விசனயில் சவளியாகும் பசய் 

உடக்ரு தனிமங்கள் X மற்றும் Yயிசனக் காண்க. 



விடை: 

 

4 மதிப்தபண்கள் 

Question 1. 

(i) காமா கதிரியக்கத்தின் ஏபதனும் இரு பண்புகசள எழுதுக. [PTA-3] 

விடை: 

1. காமா கதிரக்ள் ஃபபாட்டான்கள் எனப்படும் மின்காந்த 

அசலகளாகும். 

2. இசவ மின்சுசமயற்றசவ (அ) நடுநிசலத்துக்கள். காமாத்துகளின் 

மின்சுசம = சுழி. 

3. ஒளியின் திசசபவகத்தில் சசல்லும். 

(ii) கடட்ுப்படுத்தும் கழிகள் என்றால் என்ன? எடுத்துக்காடட்ு தருக. 

விடை: 

1. சதாடரவ்ிசனசய நிசலநிறுத்தி நியூட்ரான்களின் 

எண்ணிக்சகசயக் கடட்ுப்படுத்துவதற்காகப் பயன்படுவது 

கடட்ுப்படுத்தும் கழியாகும். 

2. பபாரான் மற்றும் காட்மியம் கழிகபள சபரும்பாலும் 

கடட்ுப்படுத்தும் கழிகளாகப் பயன்படுத்தப்படுகின்றன. இசவ 

நியூட்ரான்கசள உடக்வரும் திறன் சபற்றசவ. 

Question 2. 

(i) கீழ்க்காண் அணுக்கரு விசனயில் X எனும் உடக்ரு Y எனும் உடக்ருவாக 

மாறுகிறது. உடக்ரு இன் அணு எண் மற்றும் நிசற எண்சணக் காண்க. 
[PTA-5] 

விடை: 

 

(ii) 1 கிகி நிசற வழுவுசடய ஒரு கதிரியக்கப் சபாருளானது அணுக்கரு 

இசணவின் பபாது சவளியாகும் சமாத்த ஆற்றசலக் கணக்கிடுக. 



விடை: 

விசனயின்பபாது நிசறவழு (m) = 1 kg 

ஒளியின் திசசபவகம் (c) = 3 × 108 ms-1 

ஐன்ஸ்டீ னின் நிசற ஆற்றல் சமன்பாடு, 
E = mc2 
= 1 × (3 × 108)2 
E = 0.9 × 1017 J 

Question 3. 

சதாழில் துசறயில் கதிரியக்க! ஐபசாபடாப்புகளின் பயன்கசள தருக. 
(PTA-4) 

விடை: 

1. சதாழிற்சாசலகளில் தயாரிப்பின்பபாது ஏற்படும் உற்பத்திக் 

குசறபாடுகளான விரிசல்கள் மற்றும் கசிவுகசளக் கண்டறிய 

கதிரியக்க ஐபசாபடாப்புகள் பயன்படுகின்றன. 

2. பல்பவறுசதாழிற்சாசலகளில் வாயுக்கள், திரவங்கள் மற்றும் 

திண்மங்களின் அளவுகசளக் கண்டறிய கதிரியக்க மூலங்கள் 

பயன்படுகின்றன. 

7 மதிப்தபண்கள் 

Question 1. 

கதிரியக்கத்தின் மருத்துவப் பயன்பாடுகள் ஏபதனும் நான்கிசன எழுதுக. 
(PTA-2) 

விடை: 

1. கதிரியக்க ஐபசாபடாப்புகள் – மருத்துவத் துசறயில் இரண்டு : 

வசககளில் வசகப்படுத்தப்படட்ு – பயன்படுத்தப்படுகிறது. அசவ: 
1 

பநாயறிதல் 2) கதிரியக்கச ்சிகிசச்ச. 

2. ரத்தச ்சுழற்சியில் உள்ள குசறபாடுகசள அறியவும், எலும்புகளில் 

வளரச்ிசத மாற்றக் குசறபாட்டிசன அறியவும், மூசளயில் உள்ள 

கட்டிகசள அறியவும் கதிரியக்க ஐபசாபடாப்புகள் 

பயன்படுகின்றன. 

3. செட்ரஜன், காரப்ன், சநட்ரஜன், சல்பர ்பபான்ற சில கதிரியக்க 

ஐபசாபடாப்புகள் பநாய்கசளக் கண்டறியப் 

பயன்படுகின்றன. 

4. கதிரியக்க பசாடியம் – 24 (Na24) இதயத்சதச ்சீராக சசயல்பட 

சவக்க உதவுகிறது. 



5. கதிரியக்க அபயாடின் – 131 (I131) முன் கழுத்துக் கழசலசயக் 

குணப்படுத்த உதவுகிறது. 

6. கதிரியக்கப் பாஸ்பரஸ் – 32 (P32) பதால் பநாய்ச ்சிகிசச்சயில் 

பயன்படுகிறது. 

Question 2. 

கதிரியக்க ஐபசாபடாப்புக்கள் சதாழிற் சாசலகளில் எவ்வாறு 

பயன்படுகின்றன? [PTA-4] 

விடை: 

1. சதாழிற்சாசலகளில் தயாரிப்பின் பபாது ஏற்படும் உற்பத்திக் 

குசறபாடுகளான விரிசல்கள் மற்றும் கசிவுகசளக் கண்டறிய 

கதிரியக்க ஐபசாபடாப்புகள் 

பயன்படுகின்றன: பல்பவறு சதாழிற்சாசலகளில் வாயுக்கள், 

திரவங்கள் மற்றும் திண்மங்களின் அளவுகசளக் கண்டறிய 

கதிரியக்க மூலங்கள் பயன்படுகின்றன. 

2. வானூரத்ிகளில் எடுத்துச ்சசல்லப்படும் சுசமகளில் சவடி – 

சபாருள்கள் உள்ளனவா? என்பதசனக் கண்டறிய கலிபபாரன்ியம்-

252(Cf252)பயன்படுகிறது. 

3. பல்பவறு சதாழிற்சாசலகளில் புசகசய உணரும் 

கண்டுணரவ்ியாக அமரச்ியம்-241 (Am241) 

ஐபசாபடாப்புகள் பயன்படுகின்றன. 

அரசு ததர்வு வினா-விடை 

I மதிப்தபண் 

Question 1. 

தன்னிசச்சயாக கதிரியக்கங்கசள சவளியிடும் திறன் சபற்ற தனிமம் 
(GMQP-2019) 

(அ) Ni 

(ஆ) Pd 

(இ) Pt 

(ஈ) U 

விடை: 

(ஈ) U 

4 மதிப்தபண்கள் 



Question 2. 

அணுக்கரு பிளவு மற்றும் அணுக்கரு இசணவின் தன்சமகசள எழுதுக. 
(PTA-6; GMQP-2019) 

விடை: 

 

 

 


